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Abstract

Professional quality and permanent employment for the engineers beyond the years 2005-2010 are discussed in regard of  some scholar preparation aspects. Developed points are some knowledge needed in the student curricula and the public school engineers, the quality respect to the national and international certification and crediting, the enterprise perspective  and possibilities in the employment generation for the merchandise production. Some reflections and proposals are being considered for a future foresight planning in order to improve the preparation of future engineers generations. Treated points are determinants for the future of the Latin-American countries  particularly for México. 
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Introducción
El 100%  de alumnos que ingresan al nivel básico de educación pública, conforme  avanzan en los años de escuela, va disminuyendo, hasta llegar a ser menos del 5% el que termina su educación superior. En caso de tomar decisiones serias tendríamos como opciones: el mejorar la eficiencia y eficacia del sistema escolar y programar una sociedad con mejor  escolaridad, educación, cultura, identidad nacional y amor a su patria.

Por las experiencias del pasado, podemos asegurar que existen relaciones estrechas entre: profesionales de la ingeniería, progreso técnico, crecimiento económico, empleo y nivel de vida. Ningún efecto de desarrollo tecnológico se da por generación espontánea, son años de intenso trabajo para dar resultados, en ese caso el porvenir deseado debe ser nuestro.

Tratar de generar escenarios para formular estrategias a futuro o hacia distintas opciones de futuros, es una tarea difícil. Lo deseable sería tener la fórmula mágica para ver las alternativas, evaluarlas con la sensibilidad adecuada y diseñar un camino para alcanzar las metas deseadas. 

Pensaríamos en un mundo ideal, en el cual la formación profesional de los ingenieros en instituciones públicas fuera lo más cercana a los requerimientos modernos de los procesos productivos, que la formación académica fuera adecuada para realizar posgrados en campos importantes para el país, que  se crearan grupos y equipos de I & D para campos en donde a mediano plazo fuéramos una fuente de producciones originales en la fabricación de mercancías de consumo nacional y de exportación; que se transformaran las pequeñas y medianas empresas (PYMES) en empresas altamente productivas, con mercancías de mayor valor agregado en conocimientos, con la automatización de procesos y su repercusión en diferentes empleos (directos e indirectos), que la población en edad de trabajar pudiera tener acceso a un empleo remunerado que le permita vivir con nivel de vida adecuado, que la sociedad se integrara y los bienes y servicios producieran bienestar a las mayorías, y calidad de vida de alto nivel.

Las ideas anteriores son interesantes, sin embargo, existen preguntas que podemos plantearnos: ¿qué debemos de hacer en el futuro?, ¿esperar inertes que suceda, es decir tomar asiento?, o ¿responder conforme se presente, es decir reaccionar conforme llegue  a ser presente?, o ¿tratar de hacer pronósticos y de mejorar es decir intentar asociar el diagnóstico con lo que puede ocurrir y tomar decisiones?, o ser proactivos, es decir diseñar, formular construir y seguir estrategias hacia las metas deseadas, entendiendo que el futuro está en nuestras manos. 

El punto anterior establece la relación con  la planeación en sus diferentes formas, mediante un camino que puede irse modificando, dependiendo de cómo se presenten las situaciones respecto a lo programado, con colores; verde si coinciden con lo programado, amarillo si hay aciertos y errores que modificar, y rojo si hay que cambiar el rumbo.

Para el año 2005, debemos asegurar que los egresados y los titulados en ingeniería eléctrica tendrán la formación académica deseable, que les espera en un trabajo de ingenieros (no de menor nivel), que los sueldos serán como deben ser ( en igualdad de condiciones a las de aquellos países denominados desarrollados), que el número de estudiantes egresados serán suficientes en cantidad para el desarrollo de las empresas y la producción de manufacturas en sus campos, y que el promedio de directivos en las empresas estarán satisfechos de los ingenieros. 

La solución es difícil; existen muchas variables, algunas de las que se pueden considerar son: marco de referencia externo, situación interna, el mercado, tendencias, pronósticos, futuro deseado, planeación, políticas, expansiones industriales, inversiones directas e indirectas, financiamiento interno, el avance nacional de la automatización, robótica, nuevos materiales..., la disminución de la mano de obra (pocos ingenieros trabajan en maquiladoras), y una base humana sólida en conocimientos y experiencias que respalde planes, programas, materias y su aprendizaje.

En síntesis, el trabajo presenta algunas variables que se podrían a tomar en cuenta para la formación de las nuevas generaciones de ingenieros. Las ideas, datos y reflexiones pretenden dar mayor proyección a la formación de ingenieros, con calidad profesional, en un marco de necesidades de cambio y  desvanecer la dependencia tecnológica que ahora vivimos. Se deja para otros estudios, la formación de  empleos en casos como el siguiente:

Conforme el tiempo a futuro se haga presente, los robots móviles tontos aún en experimentación en 1998 aumentarán sus capacidades con sustento en la tecnología de los circuitos electrónicos, en sensores, en las comunicaciones, en la informática, la instrumentación inteligente, y el software... de tal manera que habremos pasado del diseño de ingeniería de mecanismos esclavos, al de robots que aprenden y comprenden, al de robots con inteligencia semejante a la de animales primitivos como el mono, y trabajo para esas máquinas móviles en todos los campos. En el año 2050 la mecanización del aprendizaje, hacia la reproducción de aptitudes del ser humano, la estancia en otros planetas, la reproducción de máquinas por máquinas, prácticamente todas las funciones humanas, las culturales y el empleo, es decir  “todas las misiones” puedan ser reproducidas por robots. Y entonces ¿dónde tendrá el ser humano oportunidades?, ¿cómo vivirá?, ¿quién dominará?, ¿cómo estará el empleo de los ingenieros?, ¿qué tipo de mercado se tendrá?, ¿qué sociedades habrán y cómo se adaptarán a los nuevos pradigmas? o ¿habrá ataques en contra de las máquinas? 

2. Los estudios en licenciatura en ingeniería
Actualmente se tienen cuatro divisiones por bloques de las materias que corresponden a los estudios profesionales de universidades públicas: ciencias básicas, ciencias de la ingeniería, ciencias sociales y humanidades, e ingeniería aplicada. Los contenidos, materias y programas han sido comentados y aprobados por las diferentes autoridades.

Los planes y programas de estudio siempre tienen opiniones para mejorarlos, sin embargo para el porvenir deberán de haber  mayores acercamientos entre las sociedades, asociaciones, grupos de industriales y ejecutivos de la iniciativa privada, para que en reuniones con los académicos, se modifiquen periódicamente o formulen nuevos planes y programas de estudio para las ingenierías. De tal manera que deberán disminuir las ideas de la formación de un ingeniero para resolver los problemas del presente, es decir, la formación académica debe permitirles los conocimientos y habilidades para asimilar los avances tecnológicos y adaptarse rápidamente a las nuevas tecnologías.

En escuelas y facultades públicas, deberán de existir mayor cantidad de profesores con niveles académicos de posgrado, y mantener al personal docente que tiene licenciatura, especialidad y experiencia.

Se tendrán medios alternos de enseñanza y aprendizaje, de tal manera que las computadoras y el desarrollo de software se ampliarán para uso generalizado de las diferentes materias que se imparten, y también para contenidos extracurriculares. Continuará aumentando el uso de terminales, de redes y la realidad virtual como herramientas adecuadas para mejorar el aprendizaje.

Materias relacionadas con la naturaleza, el impacto ambiental, el reciclaje y los desechos que contaminan, serán parte del curriculum de los alumnos. Todos los egresados aprenderán a desarrollar tecnologías sin contaminar (limpias), sabrán mejorar el medio ambiente y su preservación natural. Es decir será una responsabilidad compartida con la sociedad para el bienestar general.

En la comunicación oral, se tendrá el dominio de uno o dos idiomas distintos al propio (ingles, francés, italiano, alemán, japonés). Las lenguas deberán  ser parte de la formación de los profesionistas, para intercambio de información personal o a distancia.

Se formarán masas críticas de profesionistas y posgraduados en campos específicos para el desarrollo de la producción de mercancías, lo cual tardará cinco años y redundará en la disminución de dependencia tecnológica y ayudará al crecimiento del mercado interno y de exportación.

Se fomentará el trabajo en equipo, los ambientes laborales serán multidisciplinarios, los fines comunes serán una realidad, el trabajo personal  se integrará al de otros, se lograrán metas y beneficios comunes.

La comunicación e información propiciará el aumento de comunicaciones hacia todas partes del mundo, fluirá sin barreras, compartiendo investigaciones, resultados, experiencias, en particular el uso generalizado de las telecomunicaciones para la sociedad del conocimiento científico y la información.

3. La calidad de la enseñanza
La formación de ingenieros seguirá teniendo la finalidad de satisfacer con recursos humanos calificados, las necesidades del propio crecimiento de la producción nacional de mercancías, en un medio ambiente de competencias internacionales. Con cierta probabilidad los empleos permanentes para los ingenieros en los países latinoamericanos podrán ser de libre ocupación en otros países (con beneficios mutuos).

Para comprobar que las instituciones de educación profesional, el aprendizaje, la vida profesional  y libre tránsito dentro y fuera de las fronteras de un país, han sido cubiertas satisfactoriamente, se continuarán teniendo criterios de homogeneidad, que dependerán de las evaluaciones que se generen en el país de estudios de ingeniería o bien su validación en otros países. Para los empleos de ingenieros de otras naciones, el marco de referencia serán los tratados, acuerdos, uniones u otras formas de relación definidas entre países o la contratación del ingeniero por una compañía que le permita tener el permiso correspondiente para trabajar en otro país distinto a su nacionalidad. 

El avance en los conocimientos generales que deberán de tener los ingenieros, las instalaciones y equipos apropiados, personal docente y administrativos, procesos de enseñanza, aprendizaje, y evaluaciones, se continuarán sumando a la aceptación de la calidad como un factor de comparación. Los exámenes y resultados se darán por organismos no gubernamentales.

3.1 La certificación nacional 

Actualmente los títulos y cédulas profesionales se obtienen cuando el estudiante ha terminado sus créditos académicos y cumplido los requisitos para obtener su título profesional, en el futuro eso cambiará.

Todos los egresados de las instituciones, además de aprobar los créditos del plan de estudios, presentarán con carácter de obligatorio un examen general de conocimientos, que se realizará por medio de una organización completamente externa a la institución donde el alumno estudió. Cuando la puntuación del examen sustentado por el alumno sea adecuada se le certificará, y las autoridades de las instituciones podrán decidir si como una opción, al obtener la certificación profesional se les  otorga el título de ingeniero.

La cédula  profesional se obtendrá en función del cumplimiento del programa de la carrera, del examen general de conocimientos, y un examen adicional sobre un campo de trabajo y la ética profesional; de tal manera que los contratantes pedirán entre los requisitos la cédula profesional, la cual se tendrá que renovar cada determinado tiempo. Para solicitar empleo, las cartas de presentación serán: el título, la cédula profesional y la certificación.

3.2 La acreditación nacional
Se refiere a cada carrera que se imparte en las instituciones de educación superior, de tal manera que los aspectos relacionados con la enseñanza y el aprendizaje se evalúan para determinar el cumplimiento de los requisitos para la acreditación de una carrera.   Las características en las instituciones de educación superior deberán de cumplir  normas generales como las siguientes:

Los planes y programas deben ser adecuados a la universidad y cumplir con  laboratorios, equipos y instrumentos suficiente, espacios e instalaciones adecuadas,  mobiliario;  manuales y material didáctico.

Se debe tener una cantidad de equipos de computo y software disponibles para uso de los alumnos en clase, como complemento de clase, para aprender en forma autónoma y para laboratorios abiertos.

Se tendrá una planta docente de profesores con mayor cantidad de posgraduados para impartir las materias de ciencias básicas, ciencias de la ingeniería, ciencias sociales y humanidades. Los profesores con licenciatura y experiencia impartirán las materias de ingeniería aplicada.

El personal docente de tiempo completo realizará más desarrollos experimentales e investigaciones; otros profesores elaborarán materiales didácticos; algunos se dedicarán a la generación creativa de nuevos bienes o servicios. En general se difundirán oportunamente los resultados obtenidos.

Los investigadores compartirán conocimientos, valores y experiencias impartiendo clases en las licenciaturas y posgrados. Tendrán como una misión la creación de nuevos grupos y equipos de investigadores, dando mayor interés a las políticas institucionales. 

3.3 La internacionalización de la profesión
Será requisito cubrir los exámenes de calidad profesional a los egresados de ingeniería y las instituciones deberán tener la licenciatura acreditada. 

Para trabajar en otros países deberá haber un tratado (como el TLC) u otras formas de convenios que lo permitan,  seguramente se pedirá como requisito el certificado de calidad profesional nacional y otros requisitos, como los que se tienen en la Unión Europea (UE).

En la Unión Europea, los egresados de las instituciones de educación superior pueden aspirar a trabajar en un país diferente al que les ha otorgado el título y la cédula profesional, eso se logra por medio de la certificación para ser Ingeniero Europeo, es decir la licencia para trabajar en alguno de los 15 países que ahora forman la UE.

Para que los ingenieros mexicanos trabajen en EUA o Canadá, bajo el marco del NAFTA (TLC), establece que de conformidad con las autoridades canadienses, estadounidenses y mexicanas, se puede llegar a acuerdos sobre la libre movilidad y empleo de los ingenieros en los tres países. Hasta ahora han sido pláticas sin logros específicos.

Los países de América Latina podrán establecer la acreditación, certificación y tránsito de profesionistas por medio de acuerdos regionales, atendiendo a que la unión hace la fuerza.

3.4  Preparación académica
En ingeniería una sólida base de ciencias básicas permitirá: conocer, comprender, analizar y sintetizar la información de las nuevas tecnologías. Es la característica que más perdura en la formación profesional y que permitirá adaptarse a los avances tecnológicos con mayor facilidad. Se requerirá  gran capacidad de búsqueda de información y para seleccionarla,  leerla, evaluarla, analizarla, sintetizarla y tomar decisiones.

El trabajo será en equipo, lo cual redundará en la flexibilidad para adaptarse a cambios continuos en los procesos y los productos, de tal manera que en poco tiempo se puedan usar nuevas tecnologías.

La actualización será permanente, es decir lecturas en diferentes idiomas, cursos, seminarios, Internet u otras formas de adquirir información reciente y oportuna de la ingeniería especializada.

Habrá mejoramiento de la eficiencia terminal en licenciatura y posgrado, en sus dos versiones: aumentando el número de alumnos que se titulan en comparación con la población de primer ingreso; dando los elementos para que la cantidad de alumnos que acreditan sus materias y terminan sus estudios sea en el tiempo aprobado para la carrera.

Un punto importante será que los presupuestos de las instituciones estarán en función de variables como: cantidad de alumnos, eficiencias, certificación, acreditación, desarrollos experimentales, desarrollos teóricos, nivel académico del profesorado y otros aspectos.

4. Los puestos de trabajo permanentes
El panorama de ocupación de los ingenieros hacia los años 2005-2010 requerirá  preparación académica profunda, habilidades, cultura de la calidad, sensibilidad nacional, y autoestima.

En América Latina la escolaridad de la población económicamente activa (PEA) tiene gran porcentaje en niveles de educación básica; la cantidad de puestos de trabajo son menores  en comparación con la población en edad de trabajar.  En cambio en los países más industrializados, la PEA es mayor; ellos tienen crecimiento del producto interno bruto (PIB) superior al de natalidad, el efecto repercute cada año en más empleos para la población en edad de trabajar.

La selección para un puesto de trabajo será competida, y la generación de empleos si continúa el proceso de industrialización que tenemos. Por tanto quienes tienen en sus manos la oportunidad de tomar decisiones y tienen metas hacia el futuro, deben de aplicar políticas, planes y programas para mejorar la economía nacional (parques industriales, financiamiento, incentivos fiscales, orientación de la inversión directa...). Los efectos se sentirán en la producción de mercancías y como consecuencia el aumento de empleos. 

Con relación a la cantidad de ingenieros titulados (con cédula profesional), comparada con otras profesiones, tenemos que el porcentaje no es aceptable respecto a la población total. En realidad se requieren 10 veces más la cantidad de ingenieros que tenemos.

Las actividades de algunos ingenieros que se dedican a ventas, representaciones de equipos nacionales o extranjeros y servicios de mantenimiento, serán cubiertas por otros egresados de niveles medios profesionales (técnicos).

En el caso del trabajo de ingeniería en las PYMES, la situación es de cambio. Se necesitan mejorar sus sistemas de producción, que han dependido de empleados que han permanecido a una velocidad menor a los requerimientos de los nuevos sistemas de producción, en otros casos ha habido combinaciones de técnicos y personal con experiencia con baja preparación escolar, por lo cual se requiere que valoren la formación y el trabajo de la ingeniería en sus fábricas. Hacia el futuro los ingenieros resolverán situaciones actuales con la innovación y creación de nuevos procesos y productos, por medio de la asimilación de tecnología, la explotación apropiada de patentes y la formación de equipos de ingeniería de alto nivel.

4.1 La iniciativa privada y el gobierno 

Las ofertas para puestos de trabajo para el futuro serán en su mayoría de la iniciativa privada, de tal manera que las privatizaciones de las entidades que tienen los gobiernos continuarán, para dar paso a la función esencial de los gobiernos, como las políticas nacionales de desarrollo, planes estratégicos, educación, planeación y regulación.

Las políticas del gobierno deberán alentar a los sectores productivos (primario, secundario y terciario) dando equidad en su desarrollo, de tal manera que disminuirán las diferencias en las cantidades de ingenieros que ahora trabajan en su mayor parte en servicios. Habrá más ingenieros en la PYMES (por ahora un alto porcentaje corresponde a las nóminas de las grandes empresas). De igual manera se propiciarán polos de desarrollo en varias partes del país, desvaneciendo la alta concentración de aquellos puntos geográficos que ahora se tienen.

El estímulo a las exportaciones continuará. Aumentarán los certificados de origen, al producir mayor cantidad de mercancías con contenidos nacionales y valor agregado de tecnología en los procesos, en los productos, y habrá más resultados hacia la industria por parte de los centros de I & D nacionales. 

Factores como el  avance tecnológico, las normas internacionales, las escalas de producción, la calidad, la globalización y la distribución de mercados, continuarán modificando la ocupación de empleos, para dar mejores oportunidades a los ingenieros con capacidad para asumir los cambios propiciados en nuevos procesos de producción y productos con mayor valor agregado de conocimientos.  

En el entorno del trabajo de ingeniería,  la calidad de los recursos humanos, como un capital, continuará siendo el valor más importante que tendrán las mercancías. Con los conocimientos y aplicaciones de la ingeniería afrontaremos mejor la asimilación, innovación y aplicación generalizada de la tecnología, cambiando en forma paulatina la balanza tecnológica a nuestro favor.

El trabajo en ingeniería  estará afectado por la libre competencia de profesionistas y ofertas en diferentes países, de conformidad con los acuerdos regionales, las certificaciones, las acreditaciones y la fuerza de las naciones que forman el continente americano, Europa y Asia.

Los sindicatos fuertes trabajarán para tener en su gremio a los mejores ingenieros, beneficiando a los empleados y a la empresa. Desaparecerán puestos de trabajo en aquellos sindicatos débiles.

En el futuro se deberá asegurar tanto la producción de manufacturas como los servicios, en caso contrario, otros productores fuera de nuestras fronteras los producirán, los importaremos y seremos más dependientes.

4.2 El mercado

El comercio de bienes y servicios es una de la formas de movimiento económico que ha propiciado la mayor parte de los empleos en los diferentes países; en el caso de los más industrializados, se tienen dominios de mercancías, fusiones, adquisiciones de otras compañías, sociedades y una tendencia a que sobrevivan los más fuertes. En países latinoamericanos como México tenemos la oportunidad de sumar esfuerzos en la preparación del capital humano (la mayor riqueza), que a mediano plazo cambien las expectativas para la independencia, porque ahora la dependencia tecnológica va aumentando conforme el tiempo transcurre.

En el sentido de puestos de trabajo, se requerirá utilizar plenamente el potencial del mercado interior, es decir la producción en su conjunto es la manera de crear empleos. Si no producimos determinados productos debemos comprarlos del exterior y con eso propiciamos empleos en el extranjero, si no fomentamos el campo (biotecnología), tendremos que importar alimentos. 

En términos de los grandes índices económicos un crecimiento del 3 o 4% anual del PIB (producto interno bruto) propiciará miles de empleos; por ejemplo, México al crecer al 3%, puede crear más de 600,000 puestos de trabajo a un salario digno. En caso de tener índices menores al 3% del PIB, las oportunidades disminuyen y las sociedades entran en crisis, por tener una población de jóvenes  en edad de trabajar que sumada a la natalidad, crecen a un ritmo mayor al de la economía y la creación de trabajos.

El marco de referencia del mercado en los países latinoamericanos es el bajo poder adquisitivo, debido al poco valor de los salarios y del dinero; el incremento de la riqueza está en manos de unos cuantos, comparados con las mayorías. Como una copa de Champagne, en la parte superior mayor calidad de vida a las minorías, en la inferior que es delgada menor calidad de vida para la otra parte de la población.
5. Algunas  conclusiones
La formación de ingenieros que se dediquen al diseño es una esperanza para mejorar la tecnología nacional.  Su preparación deberá ser rigurosa, creando para ello el clima adecuado para tener estudiantes de tiempo completo sin problemas económicos (con beca).

Los egresados de ingeniería aplicarán sus conocimientos, habilidades y experiencia en los procesos y productos que se les presenten. Su formación curricular les permitirá  la adaptación rápida a las nuevas tecnología, aplicables a todo tipo de mercancías.

Para formar masas críticas y equipos de trabajo debemos tener estrategias, saber a dónde encaminamos a nuestros jóvenes en las diferentes partes del país, que resuelvan los aspectos tecnológicos de la región y de los tipos de sus industrias.

La calidad de la enseñanza deberá tener una base sólida en ciencias básicas, por contener los conocimientos que más perduran, sin embargo otros requisitos serán la acreditación, los idiomas, la certificación de estudios y la cédula profesional.

Las posibilidades de empleos fuera del país se darán en función del cumplimiento de los requisitos ya comentados y de los acuerdos o tratados que se realicen entre naciones.

Deberá haber uniones entre la formación educativa, calidad, cantidad de egresados, puestos para empleos permanentes, crecimiento económico y aumento de las industrias (más de bienes que de servicios). Un requisito es el crecimiento del PIB, al menos del 6% durante los siguientes 12 años.

Diversas variables afectan el mercado laboral, tres de ellas son: la estructura de la planta industrial de bienes y servicios, los efectos de la situación económica nacional y las diversas políticas para dar solución a los empleos de quienes lo han perdido, así como de aquellos ingenieros que se requiere sean incorporados a la población económicamente activa. Los puestos de trabajo permanentes en ingeniería, serán en cantidad mayores a los actuales pero deberán ser suficientes para corregir el desempleo acumulado. La apertura de empleos se realizará en su mayor parte por la iniciativa privada, de tal manera que ellos se dedicarán a especializar a los egresados de las instituciones de educación superior. 

Tratar de asegurar un escenario deseable en el porvenir entraña muchas dudas, es difícil determinar todas las variables, clasificar las más importantes y trabajar para lograr metas de crecimiento continuo en la cantidad de ingenieros, su curriculum de estudio, la calidad de estudios, instituciones y empleos permanentes seguros para los egresados de ingeniería. 

Necesitamos grandes líderes que estén bien informados, con visión clara del futuro, con  metas a largo plazo... que determinen las políticas para el bienestar de las futuras generaciones.
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